

菲82%省長來自政治世家

本報訊：政治世家繼續穩固掌控菲律賓各省。

根據菲律賓調查新聞中心（PCIJ）的計算，在全國82個省份中，至少有71個或87%，由政治世家成員領導。

這種普遍情況凸顯了一個權力常常在家族內部傳承的系統，令人擔憂其對民主代表性及政治多樣性的影響。

其中18個政治世家被認為屬於「肥胖型」，至少有五名家族成員計劃在2025年競選不同的民選職位。

在呂宋島，馬科斯Marcos家族（北伊羅戈）、星順Singson家族（南伊羅戈）、奧特加Ortega家族（拉允隆）、伊納禮塞斯Ynareses家族（黎剎）、杜仁珍諾Tolentino家族（甲美地）、烏馬利Umali家族（蕊描伊絲夏）、賓尼達Pineda家族（班班牙）、加西亞Garcia家族（描查安）以及許氏家族（馬實描地）已統治這些省份數十年。

莎拉組織媒體感恩節 未出席國調局調查會

本報訊：副總統莎拉·杜特地將不再參加國調局對她涉嫌威脅總統馬科斯死亡的調查。

杜特地表示，她不會出席國調局12月10日進行的調查，因為她將組織媒體感恩節活動。

相反，她將提交一份關於她對總統的言論的宣誓書。

莎拉說：「根據我對律師解釋的理解，我不能去。我可以提交一封信或一份宣誓書。」

她補充說：「此外，我們將在12月11日舉行媒體感恩節活動，之後，我將返回納卯市參加我叔叔的葬禮。」

杜特地11月29日首次缺席國調局的調查，她在一封信中解釋說，她得知原定參加的眾議院聽證會被重新安排時已經很晚了。

事實上，眾議院良政公問責委員會重新安排了關於副總統辦公室使用機密資金的聽證會，為國調局的調查讓位。

調查開始之前，杜特地透露她已經雇了人來暗殺馬科斯；他的妻子麗莎·亞蘭禮查——馬科斯；以及眾議院議長馬丁·羅麻禮斯，如果她被殺。

儘管已經知道杜特地被要求在12月11日出現在國調局，但副總統辦公室還是在同一天為媒體舉辦了一場感恩派對。

特維斯陣營將提出上訴 反對從東帝汶引渡回菲

本報訊：據前東黑人省眾議員小特維斯（Arnolfo Teves, Jr.）的律師費迪南德·托巴秀（Ferdinand Topacio）說，他的陣營將向東帝汶上訴法院提出上訴，反對將特維斯引渡回菲律賓。

特維斯涉嫌謀殺東黑人省省長黎加莫（Roel Degamo）和其他9人。托巴秀說，特維斯的東帝汶律師將提出上訴。

托巴秀說：「我不能對特維斯眾議員的事情說太多，因為嚴格地說，決定權在我們東帝汶律師的手中。當然，我幾乎可以肯定，我們將提出上訴，上訴程序很快就會開始。」

當被問及他們是否有希望推翻法院的決定時，托巴秀拒絕回答。

托巴秀說：「我們不知道，我不知道司法部的信心來自哪裡，他們是否知道一些我們不知道的事情？如果有什麼事情正在發生，並且對東帝汶的司法系統產生了影響，那麼我們將採取行動。」

菲律賓司法部早些時候表示，即使特維斯陣營提出上訴，也希望法院維持其決定。

托巴秀說：「他們一直在說，好像說了兩年了，但事實是，特維斯眾議員仍然在東帝汶，他們所有的預測都被證明是錯誤的。」與此同時，司法部副部長勞爾·描斯計斯週二表示，他們對東帝汶上訴法院將維持其判決持樂觀態度。

左派組織敦促審計署公佈 總統辦公室機密資金調查

本報訊：審計署應公開有關總統辦公室如何使用其45億披索機密情報資金的詳細調查結果。新愛國聯盟主席黎耶斯（Renato Reyes）週二發表聲明指出：「總統辦公室在2023年花費了104億披索機密情報資金撥款的近一半，共計45.6億披索。這是一個令人震驚的金額。」

他補充：「基於透明度和問責原則，審計署應公開所有關於總統辦公室機密情報資金的審計結果。正如公眾檢視副總統辦公室機密資金的使用情況一樣，我們也應審查總統辦公室的機密及情報基金，因其金額遠遠高於副總統辦公室的基金金額。」

根據本月發佈的2023年審計署報告，國家審計員發現，小馬科斯總統辦公室的機密、情報及特別開支總額達45.7億披索，高於2022年的45億披索。

在45.7億披索中，機密開支佔22億披索，情報開支佔23億披索，其餘超過1000萬披索為特別及雜項開支。

在棉蘭佬島，許多政治世家控制著當地省份，例如迪馬波羅Dimaporo家族（北蘭佬）、阿忠Adiong家族（南蘭佬）、巴喬Pacquiao家族（沙蘭彥尼）、曼古達達圖Mangudadatus家族（馬銀蘭佬）、敏洛薩Mendoza和塔里尼紐Taliño家族（古達描島）、賈洛斯霍塞Jalosjose家族（北三描寶顏）、楊氏家族（南三寶顏）、陳氏家族（蘇祿）以及薩利曼Saliman和哈塔曼Hataman家族（描絲蘭）。

2025年5月的選舉預計不會帶來顯著改變。71位現任省長中的47位來自政治世家，他們正在尋求連任。同時，有19位現任省長的家族成員正計劃接替他們。

在菲律賓最大的政治世家中，許多家族的領袖都占據著省政府的領導位置。

作為當地最高行政官，也往往成為地方政治權貴的權力中心。馬科斯家族自1970年代以來一直主導北

伊羅戈省。自1998年以來，這個家族對省府的控制從未中斷。

現任總統小馬科斯曾在1998年至2007年間擔任三屆省長，隨後在2007年當選眾議員，並於2010年當選參議員。

他的堂哥基翁（Michael Marcos Keon）在2007年至2010年間擔任一屆省長，隨後由他的姐姐艾美·馬科斯（Imee Marcos）於2010年接任。艾美擔任了三屆省長直到2019年。

在2024年選舉中，總統的外甥、省長曼諾托克（Matthew Marcos Manotoc）計劃與其外堂叔婆、副省長塞西莉亞·亞蘭禮查——馬科斯（Cecilia Araneta-Marcos）對調職位。

在未卸卸宿務省，兩個政治家族在過去30年裡掌控了省政府。

現任省長關德琳·加西亞（Gwendolyn Garcia）正在她的第二任期，並將於明年尋求第三任期。

她是於2004年首次接替她的父親帕

布洛·帕布林·加西亞（Pablo "Pabling" Garcia），後者在1995年至2004年間完成了三屆任期。關德琳從2004年至2013年間也擔任了三屆省長。

她於2013年至2019年間競選並贏得兩屆宿務第三區眾議員席位，之後回到省府。2013年至2019年的間隙由希拉里奧·達維德二世（Hilario Davide II）填補。

政治學教授朱利奧·鄭漢淇（Julio Teehankee）研究菲律賓的政治世家超過20年，他表示，這些家族顯然受益於現任優勢。

他對PCIJ表示：「當你被選舉出來後，你擁有所有的國家資源。你控制著預算，並且因為市府或省府的員工在你手下，你也擁有內部支持。」

他指出，在恩庇一附庸政治體系中，權力會繁衍權力。家族控制的時間越長，他們積累的權力就越大。

印尼要求菲律賓政府 停發女死囚回國消息

本報訊：總統小馬科斯週二表示，印尼已要求菲律賓政府在兩國政府解決問題之前，不要就遣返瑪麗·簡·維洛索的問題再發表聲明。

馬科斯發表上述聲明的同時，拒絕就一名印尼官員早些時候發表的聲明發表任何評論。該官員稱，因運輸可卡因而被判入獄10多年的維洛索可能會在聖誕節前被帶回菲律賓。

小馬科斯在武六干對記者說：「印尼政府要求我們在一切解決之前不要發表任何聲明，所以讓我們尊重這一要求。」

印尼人權和監獄部長尤斯里爾·伊扎·馬亨德拉早些時候表示，總統普拉博沃·蘇比安托建議將維洛索轉移到她的國家，正好趕上假期。

懲教局局長小格雷戈里奧·加查邦說，當局正在為維洛索可能被轉移到萬達俞央市的女子懲教所做準備。

他說：「如果司法部說她必須在女子懲教所，我們準備遵從。當然，有一個接待和診斷中心會照顧她。她將接受評估。有5天的隔離期。」

他還說：「在那之後，有兩個月的評估。他在巴西市的一次活動間隙對記者說：「也許我們可以就她的安全級別提出建議：最高、最低或中等。」

司法部副部長勞爾·嗎，描斯計斯說，維洛索「很可能」被帶到萬達俞央監獄。

司法部官員說，當局最近拜訪了維洛索，檢查了她的狀況。

他說，菲律賓大使館、總領事和印尼懲教和移民局正在敲定移交維洛索的細節。

這位司法部官員表示，現在討論總統小馬科斯完全赦免維洛索的可能性「還為時過早」。

統計署查副總統辦公室 2000名機密資金受益人

本報訊：一名眾議員週二表示，菲統計署正調查副總統莎拉·杜特地辦公室的近2000名機密資金受益人的身份。

眾議員喬爾·蔡（Joel Chua）早前披露，菲統計署未能找到教育部分機密資金受益人的相關紀錄，而該部門此前由杜特地領導。蔡眾議員在接受廣播電台的採訪時說：「根據調查，在教育部有405名受益人完全沒有出生證明紀錄。這只是教育部的。我們目前仍在等待有關副總統辦公室的結果，正在核實1,992人的身份。」

菲統計署助理國家統計員格蘭德（Marizza Grande）在另一採訪中表示：「我們正在優先處理此事。」

蔡眾議員表示，國會議員正考慮提出法案，限制機密資金僅供負責情報收集及安全工作的機構使用。

他還補充道，立法議員們希望加強對機密資金特別撥款官的任命要求。

他說：「我們計劃要求這些特別撥款官必須在部門內擁有固定職位。因為目前的情況是，只要由機構負責人選定，就可以成為特別撥款官。」副總統杜特地否認了有關貪腐及濫用資金的指控，並稱國會的調查是出於政治迫害。

菲海警艦隊海陸演習

本報訊：菲律賓艦隊成功完成首次單邊「凝聚，聯合，奮鬥」Pagbubuklod, Pagsasama和Pagsikap」聯合作戰能力演練，涵蓋了一系列陸地及海上訓練活動。

菲律賓艦隊公共事務辦公室主任巴迪德萊斯中尉（Giovanni Badidles）表示，該訓練展示了通過融合傳統海軍作戰技能、尖端技術及高效協調策略，捍衛國家主權並促進地區穩定的承諾。巴迪德萊斯指出：「演習的亮點是海上階段，進行了複雜的戰術機動及實彈射擊演練，展示了各種海軍能力在作戰上的戰術精確性及協同效能，包括最近引進的無人航空系統能力。」

此次演習於11月28日至12月6日舉行，旨在加強菲海軍資產與部隊間的協調能力及互操作性。



這是在南納印省阿波山附近看到的奇特雲層。它看起來就像一個UFO降落在地面上。據專家介紹，這種雲稱為莢狀雲，當風力強勁時，它會圍繞山形成圓形。

3中國人1韓國人逾期居留被捕

本報訊：移民局宣佈在馬加智、巴西和孟訖的分別行動中逮捕了四名外國人。

移民局情報部門負責人曼那罕（Fortunato Manahan Jr.）證實，39歲的中國公民方彬彬（音）於12月5日在馬加智市的芝諾羅西斯（Chino Roces）大道被捕。

方氏是由移民局反恐組織與南警區、國調局、菲武裝部隊和其他情報單位協調逮捕的。

這次行動源於移民局長喬爾·維亞多（Joel Viado）在發現方氏逾期居留後發佈的一項任務令。情報還將方氏與非法招募活動聯繫起來。

同一天，移民局人員還在巴西市的

律師質疑繼續拘留卡桑德拉·王

本報訊：律師費迪南德·托巴秀（Ferdinand Topacio）表示，他計劃對 Lucky South 99代表 卡桑德拉·王（Cassandra Ong，音）繼續被關押在萬達俞央市女子懲教所提出質疑。

眾議院四合一委員會在調查菲律賓非法離岸博彩業者時，下令將王氏拘留在女子懲教所。

托巴秀說：「我們將研究此事，因為他關押在女子懲教所是不正規的，首先，女子懲教所是一個行政設施，立法機關下令將某人拘留在不屬於其部門的設施中何有意義？」

女子懲教所是懲教局下屬的監獄設施，專門關押女性囚犯。

托巴秀說：「為什麼，女子懲教所是一

國調局起獲1200萬元冒牌摩托車零件

本報訊：當局在武六干省查獲疑似冒牌摩托車零件，估計市值達1,200萬披索。

根據國調局週二發佈的聲明，此次行動於12月3日由國調局知識產權部門聯同菲國警在武六干省共同執行。

聲明指出，行動中執行了針對位於巴拉格塔斯鎮的OK Motorparts & Accessories/Ape

司法部：無證據表明杜特地涉博彩

本報訊：司法部副部長尼古拉斯·費利克斯·鄭（Nicholas Felix Ty）表示，司法部調查顯示，「在個別網絡博彩公司的層面上，我們尚未發現任何證據能將前總統杜特地與之聯繫起來」。

司法部於12月10日週二指出，尚未有足夠證據將前總統杜特地與國內非法的網絡博彩公司聯繫起來。

鄭副部長在由Stratbase ADR研究所舉辦

Villaruel街逮捕了另外兩名中國公民，26歲的轟虎傑和40歲的李英龍（以上皆音）。

這兩名男子都持有工作簽證，但被發現受雇於一家與簽證申請人無關的海鮮貿易機構，違反了移民規定。

另外，在孟訖（Benguet）省的拉特立尼達，警方拘捕了韓國人朴明勳（51歲）。

據悉，朴氏在菲律賓滯留時間過長，在沒有許可的情況下工作。

所有四名外國人都被送往馬尼拉王城內的移民局總部辦理登記手續。

他們後來被轉移到查義市米骨丹新精神軍營的移民局拘留所，等待進一步調查和可能的驅逐程序。

個關押初審被定罪者的機構。它不是因藐視立法而被指控的拘留設施。」

卡桑德拉·王表示郭華萍不是她的商業夥伴或朋友

托巴秀甚至指出，即使王氏抵達菲律賓時被捕也值得懷疑，因為她是被國調局逮捕的。

托巴秀說：「為什麼她被國調局逮捕？這些都是任意拘留的理由。你真的可以看到法治是如何被破壞和忽視的。」

托巴秀表示，如果眾議院四合一委員會不下令釋放王氏，他計劃向上訴法庭或大理院或地區法院質疑繼續拘留王氏的決定。

托巴秀說：「讓我們看看這些人是否還有一點點正派，並出於人道主義原因釋放他，我們希望這些人仍然有一點人性。」

的一個論壇上說：「目前沒有足夠的證據將前總統杜特地與非法網絡博彩公司的運營聯繫起來。」

明顯地，我們是從每一家非法企業的層面處理非法網絡博彩公司的問題。」

參議員洪智維洛在11月舉行的參議院最後一次關於網絡博彩業務的聽證會上，展示了一份關係圖，指稱某些人利用網絡博彩行業謀取個人利益。

聲明中還提到：「此行動源於本田公司代表提出的投訴，指控市場上大量流通的假冒其商標的產品。」

聲明補充說：「該行動最終成功查獲大量各類摩托車零件及配件，估計價值達1,200萬披索。」